

世象杂谈

“村晚”助力乡村振兴

江德斌

近日,2024年春节“村晚”全国示范展示暨“春到万家”系列群众文化活动,正在全国各地上演。活动以“欢欢喜喜过大年”为主题,旨在聚焦乡村振兴进程中的新趋势、新风尚,通过歌舞、戏曲、非遗展示等形式,展现新时代、新农村、新农民、新面貌。

央视办春晚,乡村办“村晚”,二者在形式和规模上,均有巨大差异,但欢乐的底色都是一样的。而且,若追本溯源,“村晚”的历史其实比央视春晚还早两年。“村晚”是由村民自编自导、自演自赏的联欢晚会,充满本地乡土气息,蕴含着浓郁的乡村文化,成为新时代充满农家风情、乡村记忆的文化大餐,也是近年来在各地乡村流行的新民俗,既丰富了村民的精神生活,又成为乡村迎新年的“压轴大戏”。

“村晚”是对传统习俗的延续与传承。以往春节期间,各地农村都会自发举办一些民俗文化活动,诸如舞狮、舞龙、踩高跷、打铁花、扭秧歌等,表演多姿多彩,村民参与度很高,既热闹又欢乐。一段时间以来,乡村人口不断流失,春节民俗活动渐次凋零,乡村年味也淡了很多。如今,“村晚”的兴起,不仅将传统民俗活动传承下来,还与与时俱进,加入了许多创新元素,重新聚集起了人气。

“仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱”。随着乡村经济的持续发展,农村生活环境的日益改善,农民的口袋逐渐鼓起来,对精神文化方面的需求也随之愈发强烈。近年来,农村公共文化建设不断增强,各类送戏下乡、乡村文化大舞台等活动增多,一定程度上丰富了村民的文化生活,自娱自乐、自导自演的“村晚”也随之兴起。

艺术源于生活,“村晚”的最大特点就是“接地气”,上台表演的都是本村村民,自己编排的农耕情景剧、歌舞戏曲、相声小品等节目,将各种农耕工具作为表演道具,呈现乡村生活和劳作场景,对村民有很强的吸引力。

“村晚”的流行,让乡村的年味更浓了,给村民带来了快乐,不少民间绝技、民俗活动等传统文化和非遗项目,也经由“村晚”舞台重新焕发生机,一些地方还更进一步,以“村晚”推动文旅融合,带动土特产、地方美食等年货销售。“农民演、农民看”的“村晚”,展示出村民对美好生活的期盼和追求,也是一种精神文化生活的飞跃,让大家对乡村振兴产生更大的期许。

新闻超市

志愿服务

1月24日、25日,保定市顺平县计生协开展了入户保洁志愿服务。志愿者们深入失独家庭走访慰问并为他们打扫卫生,以实际行动为老人解决实际困难,提升幸福感。(孙晓鹏)

爱心理发让幸福从“头”开始

通讯员 石贵生 吕强

在邯郸市峰峰矿区太行西路上,经常能看到一位中年男士骑着一辆摩托车前往香云康养院。在他的背包里,装着整套的理发工具。

这位男士就是52岁的张保平,他在峰峰矿区彭城镇新华村经营着一家理发店。前几天,了解到香云康养院有十多位老人因天气寒冷不方便出门理发,他特意抽出时间来康养院给老人们义务理发。

张保平原籍河南安阳崔家桥镇康宋村,初中毕业后,因家境贫寒,他到处寻找师傅学习理发技艺。1989年,张保平来到邯郸市峰峰矿区,在新华村开了一家理发店。因为干活利落,服务热情,收费便宜,

张保平的理发店逐渐吸引了很多回头客。在理发过程中,他发现有些顾客是老年人。从2008年起,张保平开始为60岁以上的老人免费理发。为了服务行动不便的老人,他将自己的电话号码张贴在店里醒目处,方便老人电话预约,他好抽出空闲时间提供上门服务。

15年来,张保平在笔记本上记录了150多位行动不便的老年人的电话和住址,他的脑子里仿佛储存着一张清晰的服务地图,只要接到老人的电话,他都会想方设法挤出时间上门服务。每年春节前是张保平最忙碌的时期,每天晚上忙完店里的活儿,他顾不得回家吃饭,也要骑着摩托车去为

几位老人义务理发。等忙完回到家已是晚上10点多,他说,自己最大的心愿就是能让老人们干干净净、开开心心地过年,就算再辛苦点也值得。

2021年彭城镇新华村新时代文明实践站成立后,张保平成了首批志愿者,他不仅积极参加每个月的文明实践日活动,还和几位理发师发起“剪爱峰峰”志愿服务项目,并在全区招募理发师350余人,为群众义务理发5000余次。

2023年,张保平荣获第九届邯郸市道德模范称号。如今,他的服务范围已经从新华村扩展到整个彭城镇,150多位行动不便的老人成为他义务上门服务的“固定客户”。同时,他还坚持每两个月就为彭



张保平(左)在为养老院的老人理发。通讯员 石贵生 摄

城宝山敬老院等5家老年公寓、养老机构的老人们提供免费理发服务,真正将温暖送到了老人们的心坎上。

特别提示

十台大戏陪您过年

本报讯(记者 张可心)1月25日,河北省春节文化活动新闻发布会举行。龙年春节,我省将举办“十台大戏贺新春”系列戏曲演出活动。

本次演出活动由三部分组成,分别为:三场整出戏由京津冀三地戏曲名家携三地戏曲院团联袂演出。其中,由曾昭娟携天津评剧院带来的评剧《金娥》,于2月2日在石家庄人民会堂上演;由李宏图携北京京剧团带来的京剧《玉簪记》,于2月3日在石家庄人民会堂上演。1月27日至2月5日期间,还将上演六场由省内外梅花奖演员为主演的折子戏演出,以及一场名家名票演唱会,让您在节日期间过足戏瘾,感兴趣的读者朋友可以关注。

石家庄市订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333

敬老服务进社区

近日,石家庄市山东路街道兴东街北社区开展了“敬老进社区爱老助光明”公益活动。

此次活动,为社区60周岁以上的居民赠送报纸,还为部分有需要的居民送上老花镜和精美礼品。“送报上门可以让社区老人及时了解社会动态和活动信息,不仅可以拓宽视野,还丰富了老人们的退休生活。”兴东街北社区书记王心欢说,下一步,社区将继续为居民提供更多贴心、多样的服务。



通讯员 郝获麟 摄影报道

德仁社工参与春联大派送

本报讯(记者 张运乾)本报春联大派送活动启动以来,受到社会各界的欢迎,德仁社工等爱心组织也纷纷加入。

石家庄市桥西区德仁社会工作事业发展中心成立于2018年3月,是4A级社会组织。德仁社工长期扎根社区、热心公益事业,主要从事儿童青少年、妇女、老年人、残疾人社会工作以及社区社会组织

和志愿服务组织孵化培育等专业社会工作服务。

1月31日,燕赵老年报将与德仁社工在桥西区电业局师范街社区,组织春联大派送活动。有需要春联的读者朋友可就近前往领取。

春联大派送时间及地点

1月30日
善百年二酯食用油超市

长征街店
地址:和平东路7号荣景园小区东门(长征街果蔬佳超市南邻)
电话:15354414519
1月31日
电业局师范街社区居委会
地址:桥西区师范街146号
电话:15128197386
活动时间:9:30-11:30

邢台有位推广太极拳的“健身达人”

通讯员 李庆波

1月22日清晨,在邢台市劳模公园里,一群健身爱好者正在练习健身气功,他们随呼吸吐纳,动作流畅变换,在热火朝天的训练中忘记了室外的严寒。带队老师王金平精神饱满,举手投足间,尽显大家风范。

今年70岁的王金平是邢台市老年大学健身气功教师,一次“意外之遇”让她与太极拳结下了不解之缘。

1976年,王金平的父亲得了重病,每天中医师傅都要到她家里为父亲针灸治疗。这位中医师傅喜欢打太极拳,为了强身健体,王金平也开始跟着练习。从那以后,她对太极拳

产生了浓厚兴趣,四处拜师学艺,踏上了研习之路。

1991年,王金平去北京参加全国太极拳、太极剑教练员培训班,跟随多位太极名家学习。之后,她又在河北师范大学学习健身气功,获得河北省健身气功辅导员证书。为了让更多人爱上太极拳,2000年开始,王金平来到邢台市老年大学,教授太极拳和健身气功。

课堂上的王金平严格要求,经常不厌其烦地一个动作教授很多遍。针对老年人记忆力差的特点,王金平把健身气功4套功法的动作逐一拆开,一个动作分成三步完成。只要有学员没有掌握好,她就绝对

不教下一个动作。同时,王金平严格规范学员的每个动作,让老年学员学得扎实、做得规范。

业余时间,王金平还到邢台市政府家属院、市检察院小区、玻璃厂家属院等10个社区推广健身运动。那段时间,王金平在老年大学下课后,回家吃完饭,匆忙骑自行车赶到社区教授人们健身气功。王金平说:“看到大家渴望健康的眼神,我的干劲儿更足了。”

随着健康养生的理念深入人心,健身气功得到越来越多人的认可,王金平变得更加忙碌了。在她的学员中,年过六旬的殷庆林多年重病缠身,导致行动不便。他在家人的陪

同下,来到老年大学找到王金平学习健身气功。王金平根据他的身体状况,将动作逐一分解进行教学,让殷庆林坚持练习。几年下来,殷庆林的身体和精神状态大为改观。

20多年来,王金平多次被评为邢台市老年大学优秀教师,深受学员喜爱和欢迎,是有名的“健身达人”。老年大学健身气功活动站被国家体育总局评为“全国健身气功推广先进站点”。

如今,王金平依然奔波在教学、推广健身气功的路上。她常说:“经常有人问我,这么奔波图个啥?看到大家学习太极拳的热情高涨,我就得把这件事一直做下去。”